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e Quadratzahlen sind praktisch, um die Flicheninhalte von Quadraten

zu berechnen.

o Zur Korrektur kann man die Tabelle auf Seite 2 benutzen.

e Fiir die Umwandlung Bruch - Dezimalzahl stehen 3 Erklirvideos

auf Teams bereit.

¢ Die hiufigsten Umwandlungen sind auf Seite 7. Idealerweise
beherrscht man die mit der Zeit auswendig, spart viel Aufwand.

o Auf www.msutzenstorf.ch/lernseiten hat es mehrere Ubungen zu

den einzelnen Themen.

e Unter Aufgaben im Teams steht ein Online - Arbeitsblatt zu den
Sachaufgaben Fliche und Umfang zum Ausfiillen bereit.

e Am Schluss den Test moglichst selbststindig ausfiillen.



Quadratzahlen

Theorie

Quadratzahlen:

11 1 1111 121
22 4 1212 144
33 9 1313 169
44 16 14+ 14 196
55 25 1515 225
6+6 36 1616 256
77 49 1717 289
88 64 18«18 324
99 81 1919 361
1010 100 2020 400

Quadratzahlen.

1. Schreibe die Ergebnisse auf:

25

25
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40
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11+ 11 20 +20
14+ 14 12-12
3030 25425
17+17 50 + 50
60 » 60 80 « 80
14+ 14 9+ 9
19+ 19 800 + 800
25+ 25 40+ 40
300 + 300 7.7




2. Schreibe die Rechnungen auf.

169 225
4900 324
100 8100
10000 256
361 . 1600
20000 361
81 1000000
289 6400
Quadratzahlen
1212 14 14
15 - 15 500 - 500
16 - 16 19 -19
180 - 180 40 - 40
3000 - 3000 17 17
70 - 70 -1
600 - 600 20 - 20

Schreibe die Rechnungen auf.

196 225
49 3600
900 361
160000 400
625 250000
90000 4000000
324 121




Letzter Check Grundtest

Berechne die fehlenden Angaben der Rechtecke

Lénge Breite Umfang Fléache
1 8 cm 4 cm
2 5cm 3,7cm
3 30 cm 20 cm
Berechne die fehlenden Angaben der Quadrate
Seitenlénge Umfang Fldche
1 7cm
2 12 cm
3 50 cm
Berechne die fehlenden Angaben der Rechtecke
Linge Breite Fldcheninhalt A
7 cm 35 cm”
8 cm 72 cm®
Berechne die fehlenden Angaben der Rechtecke
Liange Breite Umfang U
7 cm 24 cm
8 cm 36 cm

Berechne die fehlenden Angaben der Quadrate
Seitenlénge Flache Seitenlédnge Umfang

9 cm® 32 cm

81 cm” 26 cm

2500 cm® 200 cm
Berechne Umfang und Fl4che dieser Figur.

Umfang =
Flache =
Wandle um:
in cm” in m*

4 dm’ 700 dm?
3,7 dm’ 87 dm’
258 mm’ 26789 cm’
0,34 m’ 107 dm’




Letzter Check

Berechne die fehlenden Angaben der Rechtecke
Lange Breite Umfang Flédche

1 8 cm 4 cm 24 cm 32 cm”

2 |5em 3,7 cm 17,4 cm 18,5 cm’

3 [30cm 20 cm 100 cm 600 cm”

Berechne die fehlenden Angaben der Quadrate

Seitenlénge Umfang Fléche

1 7 cm 28 cm 49 cm”

2 [12cm 48 cm 144 cm’

3 [50cm 200 cm 2500 cm”

Berechne die fehlenden Angaben der Rechtecke

Léange Breite Flécheninhalt A

7 cm 5cm 35 cm’

9cm 8 cm 72 e’

Berechne die fehlenden Angaben der Rechtecke

Linge Breite Umfang U

7 cm S5cm 24 cm

10 cm 8cm 36 cm

Berechne die fehlenden Angaben der Quadrate

Seitenldnge Fldche Seitenlénge Umfang
3cm 9 cm” 8 cm 32cm
9cm 81 cm” 6,5 cm 26 cm
50 cm 2500 cm” 50 cm 200 cm
Berechne Umfang und Fliche dieser Figur.

Umfang = 26 cm
Fliche = 32 cm’
‘Wandle um:
in cm® in m*

4 dm’ 400 cm® 700 dm® 7 m’

3,7 dm’ 370 cm’ 87 dm’ 0,87 m”
258 mm’ 2,58 cm’ 26789 cm’ 2,6789 m’
0,34 m’ 3400 cm” 107 dm’ 1,07 m*




Von der Dezimalzahl zum Bruch

1. Auswendig (Liste im Dossier )
2. Zuerst in Dezimalbriiche verwandeln, anschliessend kiirzen wenn

moglich.
26 13 128 64 32 16
Bsp: 0,26 = 755 =[50 0,128=7000 =500 — 250~ [125
Mit gemischten Zahlen
Ganze Zahlen bleiben gleich!!!

1 —ll OS—ZL—ZL 3129—3ﬁ
Bsp: 1,7=I170 205=2700 =P 20 129=57000
Vom Bruch zur Dezimalzahl

1 e f— b e l ey £=
1. Abschreiben, falls 10 > 100 * 1000 Bsp: 0 0,7 e 0,13
2. Erweitern auf 10 > 100 > 1000 Wemn moglich
Beispiele:
3 6 7 14 3 15 -
5 =10 ~ 0.6 50 ~ 100 %14 20 ~100 ~ 015
9 36 27 54 13 65
25 ~100 036 500 — 1000 _12:054 200 ~ 1000 0065

7
3.  Notfallvariante: Division. Bsp: 20 - 7:40=0,175

oder auswendig lernen Bsp; % =0,111.... oder 0,1

Mit gemischten Zahlen

Ganze Zahlen bleiben gleich!!!

1 3
Bsp: 1 2= 1,25 ?_g =12,6 1 7o =(1,07



Auswendig lernen Theorie

1/2 0,5

1/3 0,33...
2/3 0,66...
1/4 0,25

2/4 0,5

3/4 0,75

1/5 0,2

2/5 0,4

3/5 0,6

4/5 0,8

1/6 0,166...
2/6 0,33..
3/6 0,5

4/6 0,66...
5/6 0,833...
1/8 0,125
2/8 0,250
3/8 0,375
4/8 0,500
5/8 0,625

6/8 0,750
7/8 0,875
1/9 0,111..
2/9 0,222..
3/9 0,333...
4/9 0,444...
5/9 0,555...
6/9 0,666...
7/9 0,777...
8/9 0,888...
9/9 1

1/10 0,1
2/10 0,2

etc.

1/100 0,01
2/100 0,02
3/100 0,03
ete.

1/1000 0,001
3/1000 0,003




Ubungsaufgaben Dezimalzahl - Bruch:

0,4=

0,32 =

0,205 =

0,67 =

0,17=

0,8 =

0,1 =

0,127 =

0,85 =

0,25 =

0,001 =

0,639 =

0,802 =

1,3=

0,65 =

2,8=

0,76 =

1,04 =

0,91 =

1,35 =

2,9

0,36 =

1,759 =

0,45 =

1,208 =

0,04 =

0,99 =

0,01 =

0,09 =

0,009 =




Ubungsaufgaben Dezimalzahl - Bruch:
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Ubungsaufgaben Bruch - Dezimalzahl

3 7
— 2 —
10 10
3 1
= 3 -
5

T 77 =
10 100
31 21 =
100 100
3 —_— —_—
50 20
9 11
20 20

3 _ 17
100 20

3 — _
1000 25
367 __ 12
1000 25
33 - 3 _
500 1000
41 1
200 1000
7 — 907 —
10 1000
8 = 499 —
10 500
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2 2
12= =

5 3 5




Ubungsaufgaben Bruch - Dezimalzahl

3 _
0 O
3= &
s o = Ol
7 _
0 O+
31 =
100 O]Sl
3 _
%= < 0L
2 o O
3 o
W Bree g0
3
1000 0(001\,
367 '
1000 OIN6+
2B = 66
s00 oo = 07066
21 _
0006

7 _
10 O,_-f-
-
10 Ol)
S 1)
B T = Ol
1== A

5 Y

255 27
3§=3% = s
o Ot
00 02|

0 ig = OIS
= = 0)Ss
e 425 = 0OR&S
5~ 028
% ,125 = O
T 0,00%
o0 0,004
%— O(CSCWL
o e = 0,398
= 4&.& 0012
5T S %

T = Ay




Bruch Dezimalbruch

1/6

9/10

9/100

5/6

7/100

5/8
0,375
0,011
0,125
0,5
0,21
0,66...

1/4

2/5

97/100

3/4
0,2
0,6
0,33...

0,8

Ubung 1

Bruch Dezimalbruch
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Bruch Dezimalbruch
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